立足岗位  成才报国

——在“全国道德模范高校巡讲活动”上的讲演
天津港中煤华能码头有限公司孔祥瑞操作队队长 孔祥瑞

尊敬的各位领导、老师、同学们：

大家好！我叫孔祥瑞，是天津煤码头公司孔祥瑞操作队队长。今天，能来到山东大学参加全国道德模范高校巡讲活动，感到非常荣幸。我1972年成为天津港一名码头工人，至今已经有39个年头，在党组织和同志们关心支持下，取得了一些成绩，被授予全国敬业奉献道德模范等一系列荣誉称号，这是对我的巨大鼓励，更是无限动力。下面，我向大家交流一下立足岗位、奋发有为、奉献国家的一点体会。

敬业奉献，就要把自己的事业发展与企业的发展紧密联系在一起，在报效国家中升华自己的人生价值

与在座的各位大学生高学历相比，我只是一个初中生。当年我的家庭条件很差，妈妈没有工作，我有两个弟弟、两个妹妹，全靠身体不好的父亲一个人支撑。还不到17岁的我必须挣钱养家，就到天津港门机队，当上了码头工人。当时，工作苦，离家远，我很不安心。幸好我遇到一位好师傅金贵林，他是天津市劳动模范，十分受人尊敬。他说，小伙子，别把自己看扁了。门机是港口最重要的作业工具，没了它，港口就运转不了，要想让人尊重你，就得好好干!天津港现在还小，将来总会长大；咱这现在艰苦，将来总能辉煌。国家要把天津港建成世界级大港，咱们得把这个岗位当成机会，干出点出息来。金师傅的话，我反复琢磨了好几天，觉得有道理，就要像他那样认真做事。就是当码头工，也要当最好的！这样的想法支撑着我在天津港的壮大中一天天成长。港口从一个吞吐量不足1000万吨的小港，到2000万吨、3000万吨、亿吨，2010年突破4亿吨，跻身世界五强。而我，也从一名普普通通的码头工人成长为全国十大高技能人才、全国劳动模范、全国优秀共产党员和全国知识型职工标兵。我想，是港口事业提供了平台，是国家发展成就了我，报效国家的人生舞台最为广阔、最为精彩。

敬业奉献，就要刻苦钻研岗位业务，练就过硬本领，成为攻坚克难的能手

“我们可以没有文凭，但不能没有知识”。虽然只是一名码头工人，但我在近40年的工作经历中，真真切切感受到知识的力量最强大。改革开放后，天津港的货物流量飞速增长，由于设备技术跟不上，经常压船，最多时压了100多条船。有一次，我们正在对一条大船进行作业，门机坏了。由于我们只管使用设备，不懂技术原理，只好请专业人员来修，整整耽误一天工作时间。这事对我触动很大，只管用、不会修，能算一个高水平工人吗？我开始把所有门机的基本性能和技术参数背下来，烂熟于心，并虚心向专业维修讨教，此外，我还有一招，就是每天对设备运行状况作记录。这样，出了问题时，能及时查明原因立即解决。这个习惯，一直坚持到今天。虽然我付出了多一点，但我成为队里第一个操作、维修都能干的多面手。

现代港口设备更新换代加快，我心里嘀咕：如果自己的知识适应不了新设备，就会被设备淘汰。因此，我坚持边干边学，把“死”知识变成“活”知识，把“活”知识变成“真本事”。一次，一台门式起重机的旋转大轴承出现异响，工友们分析，有可能是缺少润滑，但也可能是重大事故的前兆。如果不拆卸检修，门机可能瘫痪；但如果拆卸下来又发现里面没有问题，就会蒙受受上百万元的经济损失。拆还是不拆？必须做出准确判断。看着大家期待的目光，我让大家安静下来，自己仔仔细细、反反反复复听了又听机器的响声，根据我对机器性能的掌握，提出意见——应当拆卸。结果发现轴承里的滚珠已经散落出槽。门机故障排除了，我也因为有“听音断病”这样的绝活小有名气。一年一年过去，我这样一个只有初中文凭的码头工人，如今被人们称为 “蓝领专家”。其实，我这个所谓专家，不是什么大科学家、名工程师，但只要在自己的岗位上，不停地钻研下去，就有底气和各种专家相媲美。

敬业奉献，就要敢于迎接挑战，大胆革新创造，为企业长远发展提供不竭动力

2003年，我担任煤码头公司操作队队长。上任第一天，公司总经理指着长龙一般的进口设备问我：你知道它们值多少钱吗？我摇摇头。他伸手一比划说，8亿人民币。用好了，它干活是个巨人；用不好，断一根电线，就会成为一堆废铁！于是，我花了一年的时间，整天围着这套设备转，琢磨它的脾气秉性，写出了《安全生产十必须》，确保它正常运转。领导拍着我的肩膀说，把设备交给老孔放心。我说，光守着这套洋设备算不上真本事，还要对它进行革新改造。我带领全队职工进行技术创新，提出了“三必改”原则：影响生产的必改、存在隐患的必改、不便检查保养的必改，先后发现并改进了火车挂钩、耐磨衬板等方面存在的50多处缺陷，在生产操作中收到了比原设计更好的效果。

我们所有的技改创新项目，都是在工作中发现问题、解决问题。2005年冬天，我和大家现场巡查，发现取料机的6000v走行电缆已经溢出了滚筒的帮槽，眼瞅着就要从4米高的地方掉下来，造成重大事故。大家赶紧采取措施排险。我仔细检查发现，是因为天气寒冷，电缆上裹了冰，直径增大，滚筒装不下了。这条电缆如果拉断了，漏电会伤人，更换一条要80万元，整条作业线停工一周到十天。显然，这是设计上的缺陷。我带着几位技术骨干仔细观察，研究讨论，最后拿出改造方案：在滚筒的上方加装压轮，限制电缆盘起时直径加大；再在滚筒电缆槽的两壁，各加装一个限位开关，当电缆卷起的直径过大时，自动停车，避免电缆损坏。按照这个方案，隐患彻底杜绝了。

像这样的难关，我和同事们攻克了一个又一个，共完成技术创新200余项。“门座式起重机中心集电器”、“电缆卷筒防出槽、脱落保护装置”、“大型散货取料机走行防碰保护装置”、“大型散货专用机械走行出轨报警保护装置”、“皮带机滚筒防窜轴报警装置”等9项技术革新项目获国家专利，为企业创造效益过亿元。

敬业奉献，就要做到国家利益至上，恪尽职守、勇担重任，把一腔赤诚倾注到企业发展中
多年来，我在工作中付出的是全部心血和汗水，收获的是奉献人生的幸福和快乐。我家离单位40多公里，来回很不方便，但只要单位有事，接到电话我就立即赶过去。一次，一艘船在大风中靠泊时撞上了装船机，情况非常危险。当时我出差在外，抓紧以最快速度办完事，然后直奔现场参加抢修，一干就是两天两夜。春节、元旦、国庆、中秋等节假日，我总是主动值班，把合家团聚的机会让给队友。由于长期在码头一线工作，我患有严重的滑膜炎，双腿经常疼痛，但我从不因此耽误工作，经常是吃完药马上又奔赴现场。今年上半年，我患腰椎间盘突出住院治疗。当时正值公司处于生产最繁忙的时刻，我不顾医生劝告，病情稍有好转就忍着痛回到队里继续工作 。
俗话说，兵熊熊一个，将熊熊一窝。虽然我只是一名操作队长，但要当好这个家，就得负起责任，带领全队争创一流业绩。我的目标虽然不是说要让我的团队高人一头，但大家都要在3万多人的企业中勇于争先、赢得尊重。2001年，天津港冲击亿吨大港时，我们团队承担装卸2500万吨货物的任务。设备还是这些设备，人还是这些人，可任务量增加了近30%，要完成任务，怎么办？我天天站在门机下面看，看它有什么潜力可挖。同事们都说，孔队，你和门机打了几十年交道，还有什么可看的？的确，对这些老伙伴，我敢说闭着眼睛都摸不错。但现在我却希望自己对它还有不了解的地方，把它的全部潜力挖出来。有一天，我爬上船近距离观察门机抓斗的动作，猛然发现：抓斗放料时，起升动作间有短暂的停滞。用秒表一掐，16秒左右。把这个作业空当利用起来，不就能提高效率嘛！于是我们集体攻关，对门机抓斗的主令控制器进行改造，成功地挤出了15.8秒。这样，每台门机平均每天多干480吨，全年完成生产任务2717万吨，大大超过预定指标，为公司创效1600万元。在这样的工作中，我深深体会到，敬业奉献是一种对企业的感情和责任，而感情和责任却可以产生效益！

当前，中央向全社会发出了深入开展学雷锋活动的动员令，作为全国道德模范，我深深感到传承雷锋精神的责任重大。我想，雷锋精神的第一位，就是对党、对国家、对社会主义的热爱，这就要求我们立足本职、兢兢业业，锐意进取、自强不息，把个人的追求和奋斗同党的的事业、国家的命运、民族的前途联系起来，为祖国的繁荣发展贡献自己的智慧和力量。回想在天津港走过的职业生涯，我感慨万千。如果说我取得了一点成绩，那么“敬业奉献”就是我的法宝，让它成为伴随一生的习惯，建功立业的梦想就会开花结果。最后，请允许我与大家分享四句话——只要肯钻研就一定有收获；只要能熟练就一定能精通；只要不满足就一定要创造；只要去追求就一定会卓越！

谢谢大家！




