
全国道德模范李素芝事迹报告听后感

山东大学医学院辅导员 孙钰

尊敬的全国道德模范，尊敬的各位领导、老师、同学们：

我是山东大学医学院的辅导员孙钰。

刚才听了全国道德模范李素芝同志的报告，非常受感动，非常受教育，非常受鼓舞。

作为一名从沂蒙老区走出的青年，李素芝同志放弃了条件优越的大都市生活，来到高寒缺氧、条件艰苦的西藏，一干就是30多年，他身上体现着共产党员的信仰力量，体现着对人民群众的深情厚爱，体现着对本职工作的执着坚守。在生与死的较量面前，李素芝同志只有人民群众的生命和利益，而没有任何个人的荣辱得失，他以实际行动维护着党和群众的血肉关系，维护着汉藏之间的大爱亲情。

听了李素芝同志的事迹，感觉他就是生活在我们身边的平凡人，但他又很不平凡，他的身上充分体现了中华民族优秀的传统美德。投身道德实践只有起点没有终点，作为一名青年教师，我们要以李素芝同志为榜样，心系国家前途命运，努力提高道德水平和素养，勇于进取，克服钻研，执着追求，发扬崇高的道德风尚，传承永恒的核心价值，在平凡的岗位上建功立业，以实际行动为推动社会和谐贡献力量。李素芝同志的爱心与善举，用行动回答了在新的历史条件下，如何正确认识和处理自我与他人、个人与集体、索取与奉献、平凡与崇高等人生课题，对引导青年学生树立正确的世界观人生观价值观具有重要的教育意义，是我们进行大学生思想政治教育，是我们建设最有德性大学的生动教材。作为一名学生辅导员，我们要教育学生以李素芝同志为榜样，不但要刻苦学习科学文化知识，而且要自觉锤炼品德，成为符合国家和社会需要的德才兼备的社会主义建设者和接班人。

到祖国和人民最需要的地方去，时刻把群众的冷暖、疾苦放在心上，坚持做好自己的本职工作，用一颗纯洁的心灵对待他人，奉献社会，让我们向李素芝同志看齐，一起努力。

全国道德模范孔祥瑞事迹报告听后感

山东大学 陈爱敏

尊敬的全国道德模范，尊敬的各位领导、老师、同学们：

大家好！

我是来自山东大学法学院2011级宪政专业的研究生陈爱敏。刚听了孔祥瑞老师的报告，很受感动，很受震撼。您的事迹让我联想起法学院的一名校友——“中国保尔”马俊欣身残志坚、爱岗敬业的事迹。在您身上我感受到了和他一样的朴实刚毅，一样的兢兢业业，还有更加让我钦佩的刻苦钻研、执着创新。您不仅自己技术精湛，还能毫无保留的带动其他的工人，在生产一线营造学习、创新的氛围，让更多人成为了知识型现代产业工人，"蓝领专家"的称号您当之无愧。我想，榜样的力量，就是能让我们明白自身的不足，同时也更加清晰自身的发展方向。当我们被冠以“研究生”的头衔时，生活不该如调侃所说“白天愁论文，晚上愁嫁人”，而是真正以当代学子应有的责任感和主人翁意识格物致知，学以致用；就像您说的感情和责任能够产生效益，我想，当我们真正以主人翁的意识对待学习对待工作，投身奉献中国社会主义伟大事业时，才能实现自己的人生价值，才能使自己的青春焕发光彩。您还说“可以没有文凭，不可以没有知识”，作为时代学子的我们，在手握文凭的时候，是否应当以更虔诚更激昂的姿态来回应亲人、师长以及我们自身对自己的期许？一流的大学为我们营造了一流的学习氛围，把握眼下的学习机会，用知识武装自己，乐于钻研，勇于创新，无愧于“研究生”这一头衔的意义，是您，以及诸多前辈教给我们的最真实最重要的学习路径。再次感谢您带给我们的震撼与感动，谢谢！

全国道德模范孟佩杰事迹报告听后感
山东大学 陈力
尊敬的全国道德模范，尊敬的各位领导、老师、同学们好：
我是山东大学化学与化工学院2010级的学生陈力，非常荣幸能够作为学生代表在这里发言。感谢三位道德模范来到山东大学，给我们传达最真挚、最无私、最高尚的精神，而这样的精神也恰好与山东大学致力于建设成为中国最有德性的大学相契合。
百善孝为先，山大学子所处的孔孟之乡也从来不缺以孝道彰显德性的典范，从春秋时期子路百里负米侍奉双亲，被孔子称赞的“善哉，闵子骞”，到众人皆知的王祥卧冰求鲤，这些孝行孝举一直感染着我们每一位中华儿女。而今，孟佩杰更是将这一传统美德诠释的淋漓尽致。
同为90后的我听了她的报告后，既感到骄傲，又有些惭愧。孟佩杰用自己的行动有力地回击了社会上盛极一时的对于90后的质疑。与孟佩杰相比，我们需要向她学习的地方还有很多很多。在各种拼爹门、炫富门的背后，缺少的正是孟佩杰身上的坚毅与顽强。我相信绝大多数的同龄人与我一样，在伸手向父母索要父爱、母爱的同时，早已将其认知为理所当然。而给父母做饭、帮父母洗脚等等似乎已然成为过去式。
我想不管是80后，还是90后，我们年轻的一代都应向孟佩杰学习，勇于承担起家庭的担当，对父母、亲人满怀感恩之心。在大学时代里，用自己的努力与成绩回应家人满满的爱。走出大学步入社会，我们更应勇于挑起对社会、对国家的责任。
最后，我想对孟佩杰同学说，我们山大的学子、我们这个充满爱的社会一定会成为你最坚强的后盾！所以，让我们一起加油！
